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EMPUXO

Quando entramos em uma piscina ou no mar, existe a sensagdo de estarmos mais leves. Em
fisica, dizemos que o nosso peso aparentemente diminuiu. Isso se deve ao empuxo e no estudo a
seguir vocé ird entender porque isso acontece e como determinamos este novo peso aparente.

Ps > Pa
Fs>Fa

Isso acontece porque um corpo quando mergulhado em um liquido ou gds, sofrerd pressdo em
todos os pontos mergulhados. Como no ponto mais abaixo (veja na figura) a presséo é maior,
surgird uma forga resultante vertical para cima denominada de EMPUXO.

nov 9-15:50

Arquimedes calculou esta forga e chegou a conclusdo de que seu valor é exatamente igual ao
peso do liquido deslocado pela esfera. Portanto, poderemos ter os seguintes casos:

PR -
desfera < Miiquido destera = Miiquido destera > Miiquido

balanca

Pupar‘en‘re —> N=P-E

nov 9-15:50
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O Calculo do empuxo:

E = P(peso do liquido deslocado)

E=m.g —— m(massado liquido deslocado)

m
E=zu.g.V M= = ey m=M.V

%

M - massa especifica do liquido
O g - gravidade do local

V - volume de liquido deslocado

nov 9-16:10

O Calculo do empuxo:

E = P(peso do liquido deslocado)

E=m.g —— m(massado liquido deslocado)

m
E=zu.g.V M= = ey m=M.V

%

M - massa especifica do liquido

O g - gravidade do local

V - volume de liquido deslocado

Muito cuidado na hora de usar esta equagdo. A densidade ou massa especifica que aparece
na equagdo equivale a densidade do liquido ou gds deslocado e ndo a do corpo que estd
mergulhado. Ja o volume equivale ao volume de liquido ou gds deslocado.

L puarse
Submarino

gv\lQ \\ |
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boiando no mar

nov 9-18:25

peixe am aquilibrio peixe em movimento
(E=P) ascendente
(E=>P)
nov 9-18:25
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Exercicios de aprendizagem:

1) (FUVEST-SP)Um tijolo tem massa igual a 2 kg e volume de 1 000 cm?. Calcule:
a) a densidade do tijolo;

b) o peso aparente do tijolo quando totalmente imerso em dgua. (dado: densidade da dgua = 1 g/cm 3)

nov 9-18:38
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Exercicios de aprendizagem:

1) (FUVEST-SP)Um tijolo tem massa igual a 2 kg e volume de 1 000 cm?. Calcule:
a) a densidade do tijolo;

b) o peso aparente do tijolo quando totalmente imerso em dgua. (dado: densidade da dgua = 1 g/cm 3)

«—: 108
Solugdo: Od=? b) Pep = ? m® dm® cm?
m=2kg ' g = 10 m/s?
V = 1000 cm® d= %
4. 20809 EI N
1006-cm®
d=2g/em? h4
J P

E+N=P —=— P,=N
E+Pyp=P
Pp=P-E
Pep=Mm.g-u.g.V
Pyp=2.10-10%.10.10-3

nov 9-18:38

2) (Puc-rio) - Um cubo de borracha de massa 100 g estd flutuando em dgua com 1/3 de seu volume
submerso. Sabendo-se que a densidade da dgua é de 1g/cm* e tomando-se como aceleragdo da
gravidade g = 10 m/s?, o volume do cubo de borracha em cm® vale:

a) 100,0

b) 150,0

¢) 200,0

d) 250,0

e) 300,0

nov 9-18:38
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2) (Puc-rio) - Um cubo de borracha de massa 100 g estd flutuando em dgua com 1/3 de seu volume
submerso. Sabendo-se que a densidade da dgua é de 1g/cm* e tomando-se como aceleragdo da
gravidade g = 10 m/s?, o volume do cubo de borracha em cm® vale:

a) 100,0
b) 150,0
¢) 200,0
d) 250,0
e) 300,0
d 1
o ol — -
Solugdo: L3
m=100g d 1
Vi=(1/3)V 1g/cm3 3
g = 10 m/s?
V=2 d ze=— g/cm3 — d:l
M= 1g/cm3 E=P 3 v
ug.Vi=m.g 1 100
3 v
1g/cm®. Lv=100g4
3 V = 300 cm®
V=300 cm®
nov 9-18:38

3) (UFSM-RS) - Um corpo de peso igual a 5N aparenta ter somente 2N de peso quando
completamente mergulhado na dgua, cuja densidade é de 1 g/cm®. Sabendo que g = 10 m/s?, determine:
a) o empuxo recebido pelo corpo;
b) o volume do corpo;

¢) a densidade do corpo.

Prof. Hélder M Medeiros
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3) (UFSM-RS) - Um corpo de peso igual a 5N aparenta ter somente 2N de peso quando
completamente mergulhado na dgua, cuja densidade é de 1 g/cm®. Sabendo que g = 10 m/s?, determine:
a) o empuxo recebido pelo corpo;

b) o volume do corpo;

¢) a densidade do corpo.

Solugdo:
¢ aQ)E=? 9d=>
P=5N
Pep = 2N 2 d:% P=m.g
W = 1g/cm® 4 o5 5 10
g =10 m/s? d= 0 m=05k
P —
a) b) E=u.q.v d=0,16 . 10* kg/m?® (: 10°)
Pop =P -E E=10°.10.? d=17g/cm®
2N=5N-E E=10°.10.V
EZSN'ZV 3:10°.10.V
V-2
10*
|V=3.10'4m3 |ou |V=3.102cm3|
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